

中核集团首次发布科技成果转化项目库 4278项意向转化项目正式“上新”

■作者 杜燕飞

创新是引领发展的第一动力。近年来，越来越多的央企勇当原创技术“策源地”，把科技创新作为“头号任务”，重大项目捷报频传，创新成果竞相涌现，形成了一大批可向市场转化的技术，推动了经济社会高质量发展。

以我国核工业为例，日前，中核集团首次发布科技成果转化项目库，4278项意向转化项目正式“上新”，并成立“核创空间”京津冀成果转化中心，进一步加大科技成果转化力度。

据介绍，“核创空间”是中核集团依托现有资源打造的科技成果转化中

心，分别在京津冀、长三角和粤港澳三个区域设置分中心，负责统筹辖区内的科技成果孵化与创新型企业培育，使之成为中核集团科技创新政策特区及创新驱动示范区，由同方科创集团负责运营。

业内人士认为，核科技是由基础科学、技术科学及工程科学组成的综合性尖端学科，涉及学科多，研发周期长，代表了国家的科技实力，体现了大国地位和综合国力。一直以来，核科技创新在世界科技前沿、在经济主战场、在满足国家重大需求方面、在保障人民生命健康、助力实现碳达峰、碳中和目标等方面大有可为。

“我国核产业发展潜力大，亟须通过科技成果转化孵化更多科技型企业，助力中国核工业高质量发展。”中核集团副总经理曹述栋表示，做好科技成果转化、孵化及产业化更多要依靠市场和社会各界力量协同推进，中核集团将进一步深化科技体制改革，持续完善成果转化系统，为推动形成双循环发展格局贡献力量。

今年年初，国资委表示将把科技创新重大项目突破列入央企业绩考核范围，把央企的科研投入视同利润进行考核；对重大项目、创新项目、创新团队给予工资总额单列。

一系列举措取得明显成效。数据显

示，今年前三季度，央企研发经费投入5400.5亿元，同比增长30.6%，研发经费投入强度同比提高0.1个百分点。其中，中央工业企业研发经费投入强度同比提高0.16个百分点，一大批攻关项目和关键核心技术突破取得积极进展。

日前，国资委副主任翁杰明在“科改示范行动”媒体通气会上表示，要加大对科技创新的激励力度，聚焦完善公司治理机制、用人机制、激励机制、创新机制和加强科技人才队伍建设、加速科技成果转化等方面，研究出台更多“小切口、接地气”的政策措施。

此前，国资委召开的央企改革三年

行动推进会也明确表示，下一步，要紧盯企业自主创新深化改革，着力促进高水平科技自立自强，扎实开展产业共性关键技术的研发、科技成果转化及产业化、科技资源共享服务，提升我国产业基础能力和产业链现代化水平。

业内人士认为，“十四五”期间，要进一步激发科研人员的创造性，把央企打造成科技攻关重地、原创技术策源地、科技人才高地和科技创新“特区”，实现技术自主自立自强。同时，要促进科技成果向现实生产力转化，加快成果应用推广，助力构建新发展格局。■

(本文来源：人民网)

国家管网“日濮洛”原油管道工程投产一次成功

近日，国家石油天然气基础设施重点项目日照—濮阳—洛阳原油管道（以下简称日濮洛管道）投产一次成功。这是国家管网集团保障国家能源安全、端稳能源“饭碗”的又一重要举措，也是“十四五”其间投产的首条千万吨级输油管道，对于完善我国中东部地区特别是河南省供能结构具有重要意义。

日濮洛管道工程起点为山东省日照市，终点为河南省洛阳市，全长796公里，管径762毫米，设计年输油量为1000万吨，主要输送从日照上岸的进口原油，服务河南省石化企业。管道投产后，将改变用

户用能部分依靠火车运输的历史，有效降低原油运输成本、提高经济效益；同时，有利于完善我国中东部地区原油管道布局，进一步推动地方化工产业向集群化、精细化、高端化发展。

百年大计，质量第一。建设过程中，国家管网集团以创建国家优质工程为目标，弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，管道焊接一次合格率达到99.83%，高质量完成工程建设任务。同时，对穿越河流段等特殊地段的管道采取了增加防护层厚度等更为严格的防护措施，着力打造绿色管道，推动能源与环境和谐发展。

（文章来源：国家石油天然气管网集团有限公司）

杭州三支部党建共建走深走实

■作者 袁梅

“党建共建框架搭太高，居民够不到，不接地气，那就没意思了。”11月15日，在杭州市三墩镇贝家桥社区党支部、中铁建物业杭州中心城市公司支部委员会与中铁房地产集团华东有限公司杭州支部委员会的三方党建共建签约仪式上，贝家桥社区书记张立鹏点出了杭州中心党建共建的落脚点。



截至目前，杭州中心党支部已与3个社区签订党建共建协议。积极探索“上通‘天线’下接‘地气’”党建共建之路，推动党建共建走深走实，成为杭州中心党支部现阶段的重点工作之一。

聚焦重点任务，融入基层管理“同心圆”

围绕“红色物业”工作中的重点任务，杭州中心正探索建立“三个同步”管理机制。自2020年以来，杭州中心党支部携手普新社区、贝家桥社区等，整合社区党员、社区工作者、物业党团员以及热心居民的力量，同步组织开展了多场活动，涵盖疫情防控、便民集市、快递投送、环保卫士等在内。

在社区党组织领导下，杭州中心党支部同步参与社区协商，主动入户搜集民情民意，快速解决居民反映的垃圾分类、高空抛物、户内维修等实际问题。杭州中心党支部和社区党组织同步接受业主和业委会的实时监督，定期考评，以考促“学”，以考促干。

居民需求“急速办”，让服务更接“地气”

“现在小区环境越来越美，一年四季都能看到绿色、闻到花香，每天出门散步心情都很好。”11月16一大早，家住杭州西湖国际城的居民张敏感慨道。

居民张敏口中的散步好去处，是今年以来杭州中心党支部汇总居民的反馈意见之后，为其精心打造的“高颜值生态家园”。为了让居民们推门见绿、移步闻香，杭州西湖国际城项目以提升品质、增加绿量为重点，精心挑选适宜本地气候、土壤的苗种，栽种至步道旁、围栏边等绿化缺失区域。绿化人

员同时对园区景观的花草、树木等进行修剪、整形、浇灌，全面做好园区绿化和美化工作。

与此同时，杭州中心党支部还针对性地开展了沥青路铺设、公区清洁、地面冲洗、

清洗地垫等一系列工作，为广大居民营造安全、舒适、洁净、优美的居住环境。

文化共建“出新招”，为社区生活添点“料”

“小区里宠物越来越多，管理难度逐步提升，要是能组织场活动，寓教于乐就好了。”想起园区里的近30只宠物，杭州国际花园项目经理助理邢海霞萌生了宠物节的想法，并将其反馈到业委会和社区。经过前期共同筹备，11月13日，这场以“文明养犬在行动建立小区新风尚”为主题的宠物文化节在中基铁建地产公司的全力支持下拉开了序幕。

宠物社团游戏环节中，爱宠们与居民们通力合作，赢得最终胜利。萌宠们闪亮登场，摆出各种POSE，吸引了众多小朋友。他们围着萌宠进行各种互动，留下了一张张精彩的照片。

除了游戏环节，物业还特别邀请了一位宠物讲师，现场讲解养宠知识和日常护理，并发起了文明养犬的倡导，为小区环境治理添砖加瓦。

除此之外，杭州中心还联合社区分别在杭州西湖国际城项目、宁波青秀澜湾项目展开便民服务活动，为园区里的居民免费提供磨刀、理发、缝纫、义诊等服务，同步宣传平安交通、反诈骗、“群团集市”等。

“品质提升、便民服务等，是居民和物业长期、重点关注的问题。既要常态化推进，还要边推进边改进，更要将好的模式和方法延伸至支部管辖的各个项目上去。”杭州中心城市公司党支部书记、副总经理方明表示。■

中铁七局乌干达地区决战四季度

■作者 冯彬 马鑫源

时光飞逝，岁月如梭。转眼2021年已剩不到两个月的时间，乌干达的雨季也接近尾声。为了冲刺年终目标，响应集团公司“决战决胜四季度”劳动竞赛活动，中铁七局乌干达地区再次掀起了大干热潮。

公司劳动竞赛的战鼓已经敲响，乌干达地区领导立即对油区97公

里项目进行了动员：统安排，抓重点，抢产值，保安全。排查整个施工计划，找出重点难点，调配设备、人力、材料等资源，统筹安排，形成产值突破；强调安全员、群安员、党员监督管控安全，施工员、项目经理等现场盯控安全，形成人人管安全、事事保安全局面；重点加快道路面层、桥梁等价值高见效快工程的施工速度，为后续新项目抽调设备等资源提供保障。项目管理层

对整个项目的运营做出了细化调整，勤令技术、后勤及时提供后方保障，现场协调好设备、人员，加班加点施工，势必完成地区的生产任务。

目前，油区97公里项目，HB段施工已经基本结束，KK段正处于大干期，所有工作面基本都在同时进行。其中桥梁是整个项目包括业主及监理关注的焦点。

经过监理、业主几个月对施工图纸的修改、审批，终于敲定。结构施工员李学林带领工人几天紧张的奋战，加班加点完成了钢筋的绑扎、模板的支护等工作，监理检查完毕，同意A1桥台扩大基础混凝土浇筑，总方量为258方。为确保当天一次性浇筑完成，现场决定从凌晨4点开始拌料。

凌晨4点，相关人员全部到达现场，混凝土浇筑按照计划顺利开始，搅拌站、运输车、浇灌现场、实验室、修理班人员各负其责，聚精会神，热火朝天，一直持续到第二天的凌晨5点，终于浇筑完毕。由于疫情原因及公司对属地化的推行，现场人员有限，几位同志一直没合眼，饭在现场吃，问题出现及时处理。经过大家顽强的奋战，最终完成了任务。■

